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Sand road edged by natural vegetation. This is the same image as the previous except that this image has the poles and 

overhead utility wires.  The value changes from +1 to a +8.  In the presence of poles overhead utility wires.  The value changes from +1 to a +8.  In the presence of poles 

and wires, this image still rates as positive, however, it does not receive as high a 

rating at the one without the overhead wires.

Natural Environment 

Fire Island relies on a balance between development and 
nature. Natural characteristics are the primary determinant of 
the Island’s character.  These images were shown to question, 
how appropriate is the image is now and in the future, for the 
Natural Environment on Fire Island?

Sand road edged by natural vegetation. This is the same image as the previous except that this image 
has the poles and overhead utility wires.  The value changes 
from +8 to a +1.  The presence of poles and wires reduces its 
value.  This image still rates as positive because of the strong 
value given to the natural envirohment.  Even thin overhead 
lines and poles diminishes the value. 
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The following three images are the top-rated image in the natural environment 

category.  category.  

A long view of the beach that encompasses the natural dunes with little sign of 

human habitation.human habitation.

A view of wildlife on the Island.

This is the first and highest rated image of the bay side.

The following three images are the top-rated image in the 
natural environment category.  

A long view of the beach that encompasses the natural dunes 
with little sign of human habitation.

A view of wildlife on the Island.

This is the first and highest rated image of the bay side.
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A view of sand dunes with vegetation and fencing.

Beach with development behind the dunes.

This is the second image of the bay side.A view of sand dunes with vegetation and fencing. This is the second image of the bay side.

Bayside public beach.Beach with development behind the dunes.Beach with development behind the dunes.Beach with development behind the dunes.

Natural Environment Bayside with developed, public beach 
edge

+4 (5)
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Natural Environment Bayside with developed, private beach 
edge

+3 (6)

Natural Environment Beach with adjacent development

+1 (6)

Private edge Bayside development. Beach front development directly on the beach.

Natural Environment Bulkhead on the bay

-1 (6)

Bayside bulkhead with development behind.
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Pedestrian Ways
# of responses 478

35 How would you rate the general maintenance of Boardwalks in your community?
1 Excellent 10.0% 48
2 Good 36.0% 172
3 Neutral 20.3% 97
4 Fair 17.6% 84
5 Poor 13.6% 65

97.5% 466
Please rate the importance of the following qualities/resources to you.  Please mark one 
response for this quality/resource.

36 Boardwalks and paths
1 Not important 1.3% 6
2 Somewhat important 6.1% 29
3 Moderately important 12.6% 60
4 Very important 43.5% 208
5 Extremely important 35.1% 168

98.5% 471
Entrances, Landscaping, Fences & Skirting

# of responses 441
37 How would you rate the maintenance of fences and entrances in your community?

1 Excellent 9.3% 41
2 Good 47.4% 209
3 Neutral 22.9% 101
4 Fair 14.3% 63
5 Poor 4.5% 20

98.4% 434
38 Do you think there should be standards/guidelines governing landscaping and 

entrances (fence materials, plant materials and types) to properties/buildings in your 
community?

1 Yes, there should be standards for fencing types and materials 23.4% 103
2 Yes, there should be standards for landscaping and planting types and materials 3.2% 14
3 Yes, there should be standards for both fencing, landscaping and planting types and 22.9% 101
4 No, there should be no standards for fencing, landscaping or planting materials beyond 

what is currently in place. 39.7% 175
5 Don't Know 9.1% 40

98.2% 433
39 How do you feel about current methods of waste disposal and standards governing 

waste disposal throughout the Island (ie; exposed garbage cans, daily pick-up, etc.)?

1 Exposed garbage cans don't bother me, we don't need tighter standards. 7.7% 34
2 Exposed garbage cans don't bother me, as long as they are protected from wildlife and 

scavengers.
37.9% 167

3 There should be standards so that all garbage cans and utiliity facilities are screened from 
the boardwalk and protected from wildlife. 52.6% 232

98.2% 433
Please rate the importance of the following qualities/resources to you.  Please mark one 
response for this quality/resource.

40 Use of indigenous and/or "beach-friendly" vegetation in landscaping
1 Not important 5.4% 24
2 Somewhat important 11.6% 51
3 Moderately important 23.1% 102
4 Very important 31.7% 140
5 Extremely important 26.5% 117

98.4% 434

General Opinions # of responses 554

16 Which statement below best describes your satisfaction with the general Quality of Life 
on Fire Island?

1 Highly Satisified 53.4% 296
2 Satisfied 41.7% 231
3 Neutral or Don't know 2.5% 14
4 Unsatisfied 1.8% 10
5 Highly Unsatisified 0.5% 3

100.0% 554
17 How would you assess the changing physical/visiual character of Fire Island in the past 

10 years (or as long as you have been coming here if less than 10 years)?

1 It has become more of a place where I want to spend my time 23.6% 131
2 It has remained pretty much the same 56.3% 312
3 It has become less of a place where I want to spend my time 18.1% 100

98.0% 543
18 Do you think each community should have building and landscaping design 

guidelines to help maintain the unique character of each community?

1 Yes, both building and landscaping design standards 43.9% 243
2 Only building design standards 17.0% 94
3 Only landscaping design standards 0.9% 5
4 No, there should be no design standards, things work fine as they are. 35.9% 199

97.7% 541
19 What is your impression of overhead utility wires throughout the Island?

1 They don't bother me, leave them as they are. 33.8% 187
2 They are less obvious when landscaping obscures the poles and lines 14.6% 81
3 I dislike them and think that they should be buried underground at least in certain locations 29.8% 165
4 I hate them and think they should be buried underground everywhere on the Island. 17.0% 94
5 Don't Know 2.7% 15

97.8% 542
Please rate the importance of each of the following qualities/resources to you.  Please 
mark one response for each quality/resource.

20 Unique Island communities
1 Not important 6.3% 35
2 Somewhat important 13.7% 76
3 Moderately important 19.5% 108
4 Very important 33.0% 183
5 Extremely important 25.6% 142

98.2% 544
21 Vehicle-free environment/ communities

1 Not important 4.3% 24
2 Somewhat important 4.9% 27
3 Moderately important 7.4% 41
4 Very important 24.4% 135
5 Extremely important 57.4% 318

98.4% 545


